

中共中央、國務院印發《意見》

新時代推進西部大開發形成新格局

本報訊 中共中央、國務院近日印發《關於新時代推進西部大開發形成新格局的指導意見》(下稱《意見》)。

《意見》指出,強化舉措推進西部大開發形成新格局,是黨中央、國務院從全局出發,順應中國特色社會主義進入新時代、區域協調發展進入新階段的新要求,統籌國內國際兩個大局作出的重大決策部署。黨的十八大以來,在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下,西部地區經濟社會發展取得重大歷史性成就,為決勝全面建成小康社會奠定了比較堅實基礎,也擴展了國家發展戰略回旋空間。但同時,西部地區發展不平衡不充分問題依然突出,巩固脫貧攻堅任務依然艱巨,與東部地區發展差距依然較大,維護民族團結、社會穩定、國家安全任務依然繁重,仍然是全面建成小康社會、實現社會主義現代化的短板和薄弱環節。新時代繼續做好西部大開發工作,對於增強范疇化解各類風險能力,促進區域協調發展,決勝全面建成小康社會,开启全面建設社會主義現代化國家新征程,具有重要現實意義和深遠歷史意義。

《意見》明確,強化舉措抓重點、補短板、強弱項,形成大保護、大開放、高質量發展的新格局,推動經濟發展質量變革、效率變革、動力變革,促進西部地區經濟發展與人口、資源、環境相協調,實現更高质量、更有效率、更加公平、更可持續發展,確保到2020年西部地區生態環境、營商環境、開放環境、創新環境明顯改善,與全國一道全面建成小康社會;到2035年,西部地區基本實現社會主義現代化,基本公共服務、基礎設施通達程度、人民生活水平與東部地區大体相當,努力實現不同類型地區互補發展、東西双向開放協同并進、民族邊疆地區繁榮安全穩固、人与自然和諧共生。

《意見》共分六個方面,包括:貫徹新發展理念,推動高質量發展;以共建“一帶一路”為引領,加大西部開放力度;加大美麗西部建設力度,筑牢國家生態安全屏障;深化重點領域改革,堅定不移推動重大改革舉措落實;堅持以人民為中心,把增強人民群眾获得感、幸福感、安全感放到突出位置;加強政策支持和組織保障。

上海市奉賢中等專業學校:勞模工匠進校園

上海市奉賢中等專業學校作為國家中等職業教育改革發展示范校,多年來堅持“樂教教育”辦學理念。2015年作為上海市第一所與上海市勞模協會聯合辦學的上海中職管理學院勞模學員分會開展合作的中職校,引入分會近勞模、工匠資源,開展“勞模工匠進校園”活動。

一、提高思想認識,提供機制保障
學校高度重視,全校上下形成共識;即開展“勞模工匠進校園”活動是學生發展基礎,是勞模不忘初心奉獻所為,是資源共享開放辦學之所為,是圍繞教育目標順勢合作而為的“四為”教育理念。

二、創新多元載體,彰顯活動成效
1.打造勞模工匠進師團。學校重視發揮勞模工匠貴資源的作用,建立了包起帆、徐虎、李斌、胡貽琴等組成的“勞模工匠進師團”。通過舉辦勞模工匠事迹報告會和專題講座,傳遞勞模工匠為人、為事的成功之道,詮釋勞模工匠精神的豐富內涵,不斷激勵師生傳承與弘揚勞模工匠精神。

2.開展豐富主題活動。一是設立校內“勞模工匠工作室”和校外“勞模工匠精神實踐基地”。勞模工匠進校園,幫助學生提升技能,开拓視野。二是以“世界咖啡屋”形式,勞模工匠與中職學生圍坐一起,引導學生樹立正確的人生觀、價值觀,不斷射勞模工匠精神的滿滿正能量和影響力。三是利用勞動節契機開展“勞模工匠”活動,集中宣傳勞模工匠精神,展示勞模工匠事迹,邀請勞模工匠來到校園解答學生在專業學習、就業擇業和社會生活中遇到的困惑。五是走近勞模工匠身邊,組織學生前往洋山深水港、上海市郵政博物館、上海商飛公司、“復興號”動車運送所等勞模工匠工作現場,實地感受精湛技術和敬業精神,引導學生不斷增強技能自覺性。

目前學校已成立“勞模工匠進校園”勞模工匠技能進課堂、勞模工匠情懷解疑、勞模工匠鼓勵促進行動、勞模工匠學習共分享”五大模塊。

3.引導學生志願社會實踐。多年來,通過

與勞模工匠“面對面”、“零距離”互動接觸,“愛崗敬業、甘於奉獻、精益求精”的勞模工匠精神深深根植於上海市奉賢中等專業學校學生心坎。學校成立了上海市中職首個學生“學習勞模班”,推行“知行合一”的教育理念,引導學生在學習勞模工匠精神,提高自身職業技能的同时,以志願服務社會實踐的形式傳承勞模工匠精神。2018年至今已開展“用知識、技術與初心服務社會基層、服務社會公益”9個系列一百餘次的志願服務社會實踐活動。

系列中的“關愛孤獨、和美孝親”為老服務實踐活動,自2018年開始至今仍在延續,開創了融知識、技能和服務為一體的新時代中職學生社會實踐新模塊,獲得市文明辦、民政等社會多方的認可。該項目獲首屆上海社會公益公益創業大賽銅獎,並且在2019年上海市公益伴日進行市級展示推廣。

2020年新冠肺炎疫情期間,“學習勞模班”學生組成的小數往新沖”志願團隊運用所學專業技能,主動開發村居防疫統計小程序,助力社會基層治理,此舉受上海文明風采、上海教育、上海廣播電視台等多家媒體關注并予以報道。

4.全員參與助推活動開展。學校成立相應的領導小組和工作團隊,確保活動的推進落實;每學年定期召開“勞模工匠進校園”工作研討會,確保正確的價值取向;以《新時代中職學校創新勞模工匠精神1+1+X模式實踐研究》課題為導向,確保活動的含金量。其次,學校全體教師熱情指導學生,精心設計活動內容和活動形式,營造學習勞模工匠精神的校園文化氛圍;主動承擔活動聯絡、組織和協調等工作,認真做好活動的服務保障。三是學校建設“學習勞模工匠”網站,編輯《勞模工匠進校園》和《社會主義核心價值觀》等校本,“線上線下”合力,形成勞模工匠精神宣傳教育的長效機制。第四是通過“黨章

學習班”、“團校學習班”、“勞模學習班”等學校各類活動途徑,把勞模工匠的無私奉獻、精益求精的精神融入到學生教育的全過程。

三、提升政治地位,協同持續推進
學校高度重視“勞模工匠進校園”活動,注重活動的頂層設計,把此項活動列為學校黨建工作、行政工作的重點,促進推、抓落實、求實效。學校充分發揮勞模學員分會勞模工匠資源集聚的優勢,形成緊密合作的活動機制,充分借助黨員教師的模範带头作用,為開展活動提供了動力和保障。充分調動各類社會資源,形成校社合力,為學生健康成長發揮積極作用。

2018年學校被教育部黨工委評為“全國職業院校聯誼點”,“勞模工匠進校園”案例被評為全國職業院校黨工委“十佳創新案例”。2017年學校被評為“全國第五屆黃炎培職業教育優秀學校獎”,2018年學校被評為“上海市文明校園”。

勞模工匠進校園活動,已成為上海市奉賢中等專業學校一道靚麗的風景線,提升了學生綜合素養,促進了教師隊伍建設,滋潤了黨風、校風、教風、學風,使學校的教育教學改革進入快車道,踏上新台階。

後期學校將進一步細化頂層設計,加大組織保障力度,注重活動資源優化整合,加強“校社合作”,努力將“勞模工匠進校園”活動不斷引向深入,使得中職學生不僅停留在意識形態上的學習勞模工匠精神,而是付諸行動,在學習“無私奉獻、精益求精”精神的時候更多地參與社會治理,以所學技能回報、報效祖國。

排等,成為備受關注的焦點。當前,我國經濟下行壓力依然較大。一季度我國GDP同比下降6.8%。1至4月份主要指標仍處在下降區間。

雖然挑戰嚴峻,但我國經濟長期向好的基本局面沒有變。今年下半年,圍繞如何穩就業、穩金融、穩外資、穩外債、穩投資、穩預期,做到保居民就業、保基本民生、保市場主體、保糧食能源安全、保產業鏈供應鏈穩定、保基層運轉,備受關注。

國務院發展研究中心宏觀經濟研究部研究員張立群認為,兩會期間,代表委員將會重點謀劃如何堅持稳中求進的總基調,以擴大內需為戰略支點,讓拉動經濟增長的投資、消費、出口“三駕馬車”恢復動力。

目前,脫貧攻堅進入倒計時,正發起最後衝刺——聚焦“三區三州”等深度貧困地區,掛牌督辦未摘帽的52個貧困縣和貧困人口多、脫貧難度大的1113個村。除了要啃下“貧中之貧、貧中之困”的“硬骨頭”,受疫情影響,一些帮扶工作難開展,外務工受阻,產業扶貧遇到困難。

時間緊、壓力大,如何如期圓滿完成脫貧攻堅任務,有效應對疫情帶來的“加試題”考驗,需要代表委員群策群力,建言獻策。

中國扶貧研究院院長汪三貴說,脫貧進度符合預期,成就舉世矚目。從有關部門的安排看,今年的一個工作重點是加強產業扶貧,同時建立防止返貧的工作機制。下一步,要加強脫貧攻堅與鄉村振興的銜接,全面推動鄉村產業、人才、文化、生態等方面的發展。

“非常”時期將有哪些“非常”之策?

2020年兩會七大看點前瞻

看點一 疫情防控“下半場”怎么打?

新冠肺炎疫情發生後,黨中央將疫情防控作為頭等大事來抓,習近平總書記親自指揮、親自部署,堅持把人民生命安全和身體健康放在第一位。經過艱苦卓絕的努力,武漢保衛戰、湖北保衛戰取得決定性成果,疫情防控阻擊戰取得重大戰略成果。

當前,疫情防控進入“下半場”。首先,國內外疫情形勢仍不容樂觀。一方面,境外疫情形勢嚴峻復雜,確診病例、死亡人數不斷攀升,根據世衛組織16日公布數據,中國以外新冠確診病例超434萬例,死亡人數達29.7萬人;另一方面,國內部分地区近期仍發生聚集性疫情。其次,科研人員研究認為,新冠肺炎疫情或長期存在,間歇性地在局部流行,要做好“打持久戰”的準備。常态化下,要統籌疫情防控和經濟社會發展。

因此,今年下一阶段如何做到常态化疫情防控不放鬆,推動公共衛生體系的完善,將是全國兩會的重要議題。另外,中國將如何加強國際合作共同抗疫,相關決策與趨勢也備受世界關注。

全國政協委員、華中科技大學協和醫院院長胡豫說,當前疫情防控風險挑戰仍存,絕不能前功盡棄,必須全面落實“外防輸入、內防反彈”的總體防控策略,及時發現、快速處置、精準管控、有效救治。同時,“此次應對新冠肺炎疫情,暴露出我國在重大疫情防控制體機制、公共衛生體系等方面存在短板。”胡豫說,“兩會期間,我和其他代表委員將聚焦补短板、堵漏洞、強弱項,圍繞提升疫情監測預警能力、健全公共衛生應急管理和救治體系、理順醫藥衛生體制等問題展開深入探討。”

雖然挑戰嚴峻,但我國經濟長期向好的基本局面沒有變。今年下半年,圍繞如何穩就業、穩金融、穩外資、穩外債、穩投資、穩預期,做到保居民就業、保基本民生、保市場主體、保糧食能源安全、保產業鏈供應鏈穩定、保基層運轉,備受關注。

國務院發展研究中心宏觀經濟研究部研究員張立群認為,兩會期間,代表委員將會重點謀劃如何堅持稳中求進的總基調,以擴大內需為戰略支點,讓拉動經濟增長的投資、消費、出口“三駕馬車”恢復動力。

目前,脫貧攻堅進入倒計時,正發起最後衝刺——聚焦“三區三州”等深度貧困地區,掛牌督辦未摘帽的52個貧困縣和貧困人口多、脫貧難度大的1113個村。除了要啃下“貧中之貧、貧中之困”的“硬骨頭”,受疫情影響,一些帮扶工作難開展,外務工受阻,產業扶貧遇到困難。

時間緊、壓力大,如何如期圓滿完成脫貧攻堅任務,有效應對疫情帶來的“加試題”考驗,需要代表委員群策群力,建言獻策。

中國扶貧研究院院長汪三貴說,脫貧進度符合預期,成就舉世矚目。從有關部門的安排看,今年的一個工作重點是加強產業扶貧,同時建立防止返貧的工作機制。下一步,要加強脫貧攻堅與鄉村振興的銜接,全面推動鄉村產業、人才、文化、生態等方面的發展。

時間緊、壓力大,如何如期圓滿完成脫貧攻堅任務,有效應對疫情帶來的“加試題”考驗,需要代表委員群策群力,建言獻策。

此外,生態環境既是重要的民生福祉,也是經濟社會可持續發展的保障,污染防治攻堅戰正持續有力推進。生態環境部數據顯示,2019年1至10月,全國地表水水質好于3類断面同比上升2.3个百分点;劣5類断面比例同比下降1.9个百分点。全國地級及以上城市細顆粒物(PM2.5)平均濃度同比持平。